
Бяда, як заўсёды, прыходзіць нечакана. 
Ніхто нават падумаць не мог, што ў спакойнай 
Беларусі, дзе жыве самы талерантны народ у 
Еўропе, можа здарыцца падобная трагедыя. 
Выбух у менскім метрапалітэне скалануў усю 
беларускую і сусветную супольнасць. Па ўсёй 
краіне папаўзлі злавесныя чуткі аб тым, каму 
гэта выгадна. Аднак выбух 11 красавіка – гэта 
не толькі 13 загінуўшых і каля дзвюх соцень 
параненых. Гэта быў апошні ўдар па іміджу 
цяперашняй улады, якая здолела стварыць 
міф аб славутай “стабільнасці”. Нягледзячы 
на заклікі кіраўніцтва краіны пра згуртаван-
не нацыі, гэта подлае і цынічнае злачынства 
ніяк не садзейнічала пазытыўным зменам 
у нашым грамадстве. І сапраўды, калі нам 
аб’ядноўвацца, дык вакол каго? Можа вакол 
тых, хто ўжо семнаццаты год робіць усё маг-
чымае і немагчымае, каб канчаткова паха-
ваць на Беларусі свабоду слова?  Відавочна, 
што пасля трагедыі ў метро палітычны раскол 
у грамадстве яшчэ больш паглыбіўся. Нават 
махровыя лукашысты ў прыватных гутарках 
паціху сталі выказваць надавер да афіцыйнай 
версіі злачынства, агучанай уладамі. Дарэчы, 
падобная версія заўсёды ліпне да рэжымаў, 
якія пануюць у несвабодных краінах. Калі ўсё 
жыццё грамадзян заціснута пад кантролем 
арміі спецслужбаў, дзе “мыш не праскочыць”, 
тады хто, калі не улада? Тым больш, што Лу-
кашэнка не выключае датычнасці да тэрак-
та “каго- небудзь з улады.” “Мы з вамі, у тым 
ліку і я, стварылі тую атмасферу, плады якой 
мы сёння пажынаем. Гэта – галоўная пры-
чына, – сказаў кіраўнік краіны. – У гісторыі 
так было заўсёды, сітуацыю выкарыстоўвалі 
нашы ворагі”. Зразумела, гэта рефлектор-
ная рэакцыя рэжыму, які бачыць пагрозу 
сабе ў тых канкурэнтах, якія пасягаюць на 
змену ўзурпатараў, і адпаведна рэагуе. Але 
не толькі дэмакратычныя сілы палохаюць 
уладу трымаючых. Паля выбуху 11 красавіка 
наведванне незалежных інтэрнэт-сайтаў за-
шкальвала. Прычым у тых блогах, дзе люд-

зей, акрамя бытавухі нічога не хвалявала, 
пачалі актыўна цікавіцца палітыкай. І нават 
хуткае раскрыцё злачынства не супакоіла 
грамадства, а наўпрост выклікала новую хва-
лю скепсісу і недаверу. Здавалася б, расклад 
палітычных сімпатыяў беларусаў радыкальна 
не змяніўся. Тая частка насельніцтва, якая не 
давярала ўладзе раней, – у яе недавер буд-
зе ўмацоўвацца. Тыя ж, хто слепа давяраў 
уладзе ва ўсім– наўрад ці сталі відушчымі. 
Тым не менш, распачалася чарговае паля-
ванне на незадаволеных. Надоечы першымі 
ў гістэрыку кінуліся афіцыйныя СМІ. Столькі 
бруднай лаянкі на апазіцыю за ўсю гісторыю 
незалежнай Беларусі яшчэ не было чуваць. 
Пры гэтым упершыню бруд ліўся і на тых, хто 
толькі ананімна ў інтэрнэце асмеліўся намяк-
нуць на тэму “вінавата ўлада”. Часам ствара-
лася ўражанне, што ў краіне ўсталявалася 
царства хама. Бацькавы прапагандысты слоў 
не выбіралі. “Пятая калона, ідыёты, здраднікі, 
адмарозкі, падонкі, уроды…” Адначасова 
чыноўнікі і розныя “дзеячы”  прызнаваліся ў 
вернападданасці дзейнаму кіраўніку дзяр-
жавы Аляксандру Лукашэнку. Тым самым 
як бы наводзілі народ на думку, што маўляў, 
акрамя Аляксандра Рыгоравіча абараніць 
ад тэрарыстаў больш некаму.  Літаральна на 
наступны дзень пасля  трагедыі выказвацца 
аб версіях тэракта ў метро наогул стала не-
бяспечна. З пагрозаў генеральнага пракуро-
ра РБ Рыгора Васілевіча пачалася барацьба з 
чуткамі і плёткамі. Паводле Васілевіча, былі 
выяўлены пляткары, якія паднялі паніку ў 
інтэрнэце пра новыя выбухі. Канешне, ген-
пракурор мае рацыю, калі звяртае ўвагу на 
дробных правапарушальнікаў. Аднак перас-
лед тых аболтусаў, якія адрываюць ад рабо-
ты міліцыю і раздражняюць абывацеля, гэта 
не яго справа – для гэтага ёсць адпаведныя 
службы і яны добра спраўляюцца. Даўно 
заўважана, што любы перапалох ці баналь-
ны ажыятаж сярод насельніцтва ( з той жа 
валютай і цукрам) непазбежна становяцца 

падставай для наступу на свабоду слова. 
Адразу пачаўся ціск і на незалежную прэсу 
– у сувязі з асвятленнем тэракту “наша Ніва” 
і “Народная Воля” ўжо атрымалі афіцыйныя 
папярэджанні и апынуліся на мяжы за-
крыцця. Больш таго, рэпрэсіі супраць неза-
лежных медыяў узмацніліся і пасля таго, як 
уладамі было абвешчана, што выбух учынілі 
нейкія “віцебскія маньякі”. Як стала вядома, 
была затрымана рэдактарка газеты “Віцебскі 
кур’ер” Вольга Карач і праваабаронца Павел 
Левінаў. И зноў усё тая ж сумна вядомая ( 
неўяздная) суддзя Фрунзенскага раёна Мен-
ску Вольга Камар прызнала іх вінаватымі ў 
дробным хуліганстве нібыта за лаянку. Карач 
аштрафавалі, а Левінаў атрымаў дзесяць сутак 
арышту. Варта нагадаць, што газета “Віцебскі 
курьер” апошнім часам выходзіла нерэгуляр-
на, ды і крытычных матэрыялаў пра недахо-
пы з боку улады на яе старонках змешчана 
не было. Тады чаму і яны пад раздачу трапілі? 
Не сакрэт, што ўлады даўно дазвалялі сабе 
сілавое ўмяшальніцтва ў работу СМІ , а ця-
пер плануюць устанавіць татальны кантроль 
над незалежнай журналістыкай. А калі не-
залежны журналіст інфармуе насельніцтва, 
але не абслугоўвае асабістыя інтарэсы 
арміі бюракратаў, тады яго вінаваціць у чым 
заўгодна. Аднак тым прапагандыстам з БТ 
і друкаваных выданняў, якія працуюць на 
прэзідэнцкую вертыкаль, не варта забываць 
прыказку: “Як гукнеш, гэтак і адгукнецца”. 
Рана ці позна іх сам рэжым выкіне з намен-
клатуры, як непатрэбную рэч. Адразу пасля 
“выбараў” збег самы адыёзны бацькавы пас-
лугач, кіраўнік Нацыянальнай дзяржаўнай 
тэлерадыёкампаніі Аляксандр Зімоўскі. Ця-
пер яго інтарэсы звязаны з Расеяй. Так пацукі, 
адчуўшы першымі ваду, спешна пакідаюць 
карабель. А для струхлелага карабля любая 
хваля плётак небяспечна – ён перакуліцца 
разам з яго нягеглай камандай і звар’яцелым 
капітанам. 

Аляксандр Шчамлёў.

Жыць годна 
і прыстойна

http://haradok.belarda.org - сайт нашага рэгіёна

Аб’явА

Выйшла з друку новая кніга 
шумілінскага літаратара, краязнаўцы Ан-
тона Параскевіна (В. В. Улюценка) “Авгу-
стовская купель”. Кожная новая кніга гэта-
га аўтара выклікае нязменную цікаўнасць 
чытачоў нашага раёна. Як заўжды цікава і 
ў сваёй адметнай манеры прытчаў і жыц-
цёвых сказаў Віктар Васільевіч распавёў 
аб героях сваёй новай кнігі. На першы по-
гляд – гэта звычайныя вясковыя жыхары, 
аднак яны не пазбаўлены хрысціянскай 
дабрадзейнасці і любові да Бацькаўшчыны. 
Як актыўны даследчык шумілінскага краю 
і мясцовай гісторыі, Віктар Улюценка до-
бра раскрыў своеасаблівыя рысы харак-
тару нашых землякоў. Героі кнігі – сяля-
не з Жарабыччыны, простыя людзі, якія 
нягледзячы на жыццёвыя хібы, працяг-
ваюць слаўныя традыцыі сваіх продкаў. 
Без сумневу, сам аўтар застаўся верным 
дарагім сэрцу мясцінам, абагаціў чытача 
расповедамі аб мінулым жыцці рэгіёна. 
У сборнік таксама ўвайшлі раннія вершы 
пісьменніка, яго паэма “Сказ о Давиде”, дзе 
чытач пазнаёміцца з новымі паэтычнымі 
знаходкамі. Будзем спадзявацца, што 
новая кніга вядомага краязнаўцы паслу-
жыць штуршком, сродкам папулярызацыі 
гісторыі Шуміліншчыны. 

Алесь Прыбярэжны.

НЕЗАЛЕЖНАЯ ГАЗЕТА ШУМІЛІНШЧЫНЫ

СЬВIТАНАК
Беларусь,
  твой народ
 дачакаецца
Залацiстага,
 яснага дня! 
М. Багдановiч.
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•	 Каб	 атрымліваць	 кож-
ны	 нумар	 газеты	 «Cвітанак»	
паведаміце	 рэдакцыі	 аб	 гэтым	
–	зрабіце	бесплатную	падпіску.	
Калі	 не	 жадаеце	 атрымліваць	
газету,	то	таксама	патэлефа-
нуйце.

•	 Рэдакцыя	 «Cвітанка»		
змяшчае	бясплатныя	абвес-ткі	
чытачоў	 выдання.	 Дзеля	 раз-
мяшчэння	 абвесткі	 патэлефа-
нуйце	ў	рэдакцыю.

•	 Калі	 парушаны	 вашы	
правы	 спажыўца,	 працаўніка,	
то	 даем	 эфектыўныя	 парады	
па	 абароне	 права	 і	 пошуку	 бя-
сплатных	юрыстаў.	Звяртайце-
ся	на	адрас	газеты	«Світанка».

•	 Рэдакцыя	 запрашае	 да	
супрацоўніцтва	 неабыяка-
вых	 грамадзян.	 Вашы	 навіны,	
паведамленні	 –	 нашая	падзяка.	
Словам,	сувенірам.

На чуЖы раток Не НакіНеш платок

Наша газета стала размяшча-
ецца на партале http://kamunikat.
org/, дзе зацікаўленыя грамадзяне 
могуць яе спампаваць са старонкі: 
http://kamunikat.org/svitanak.html,	
што у каталагу “Пэрыёдыка” для 
далейшага выкарыстання яшчэ да 
з’яўлення газеты на паперы.

“СвітаНак” у іНтэрНэце

Прымусовая Праца нядбайных бацькоў не выПраўляе
Да псеўдабацькоў, як назы-

вае іх цяперашняя ўлада, у на-
шым раёне адносіны адназнач-
ныя. Калі яны не спраўляюцца 
са сваімі абавязкамі, п’юць, 
не працуюць, стварылі ў сям’і 
рэальную пагрозу жыццю дзя-
цей, значыць, будуць прыняты 
меры, каб стварыць дзецям 
належныя ўмовы і ўзмацніць 
адказнасць дарослых. Аднак у 
рэальным жыцці ўзмацненне 
карных мераў да гэтак званых 
нядбайных бацькоў жаданага 
выніку не даюць. Безумоўна, у 
кожным выпадку ёсць розныя 
абставіны, з-за якіх людзям не 
ўдаецца карэнным чынам вяр-
нуць сабе высокі статус маці або 
бацькі. І гэта – не адзінкавыя 
прыклады. Пасля таго, як 
з’явіўся Дэкрэт № 18 “Аб дадат-
ковых мерах па дзяржаўнай 
абароне дзяцей у нядобранад-
зейных сем’ях” у нашым раёне 
з’явілася кагорта бацькоў з га-
небным статусам “абавязаныя”. 
У эту катэгорыю трапілі тыя 

гора-бацькі, якія запазычылі 
дзяржаве за ўтрыманне іхніх 
дзяцей у прытулку. Зараз на 
ўліку ў нашым раёне 125 чала-
век. Паводле 18-га дэкрэту, для 
іх на прадпрыемствах спецы-
яльна створана “бронь”, і яны 
павінны адпрацоўваць там свае 
даўгі па рашэнню суда. Ёсць 
дзве катэгорыі нядобранадзей-
ных сем’яў. Адна, калі людзям 
крыху дапаможаш і сітуацыя 
выпраўляецца да лепшага. Але 
ёсць і другая, якіх большасць: 
колькі ім не дапамагай – усё 
безвынікова. Надварот, яны 
паводзяць сябе так, нібыта ў іх 
цяжар з плеч зваліўся. Тады іх 
існаванне каціцца па інерцыі, 
маўляў, пазбавілі бацькоўскіх 
правоў і тым самым знялі з 
іх плячэй клопат аб родных 
дзецях. Пі, гуляй сабе, шчо-
драя дзяржава тваіх дзетак у 
людзі выведзе. Такім чынам і 
паводзіла сябе адна грамад-
зянка з вёскі Язвіна. Жаданне 
працаваць не ўзнікла, а з-за 

цягі да спіртнога зусім за-
былася, што ў ёй ёсць дзіця. 
Перадусім жанчыну пазбавілі 
бацькоўскіх правоў, далі шанс 
на выпраўленне, дапамаглі 
ўладкавацца на працу ў мяс-
цовы калгас “Баравінка”. Ад-
нак першы судовы працэс 
наглядным урокам для маці-
зязюлі не паслужыў. Яе па-
ранейшаму не турбавала тое, 
што цяпер патрэбна аддаваць 
доўг дзяржаве за выхаванне 
дзіцяці, якое знаходзілася ў 
Обальскім прытулку. Лячыц-
ца ад алкагалізму жынчына 
не захацела, п’янкі і гулянкі 
працягваліся. За ўхіленне ад 
вяртання дзржаве даўгоў су-
праць яе была ўзбуджана 
крымінальная справа па ар-
тыкуле 174. Крымінальнага 
кодэкса Рэспублікі Беларусь. 
Па рашэнню выязнога суда 
Шумілінскага раёна 33 гадовую 
кабету накіравалі на прыму-
совае лячэнне ад алкагалізму і 
грамадскія работы на 240 гадзін. 

А калі гэта мера не дапаможа, то 
наступнае пакаранне – да двух 
гадоў пазбаўлення волі. Аналіз 
сітуацыі паказвае, што прыму-
совая праца абавязаных асобаў 
пакуль што з’яўляецца слабым 
звяном у выхаванні нядбай-
ных бацькоў. У асноўным, гэта, 
канешне людзі, якія вядуць 
працяглы час асацыяльны лад 
жыцця, па сутнасці – працяг-
ваюць злоўжываць алкаголем. 
Часта бывае, што прыходзяць 
на работу ў нецвярозым стане. 
А хто даверыць чалавеку на 
падпітку добрае абсталяванне? 
Таму гэта  хутчэй за ўсё будзе 
нізкааплатная работа, чалавек 
не зможа сам сябе пракарміць, 
не кажучы пра тое, каб выплач-
ваць грошы на дзяцей. Нават 
калі алкаголіка “закадзіраваць”, 
то гэта ўсё роўна хворы чала-
век. І каму ён патрэбен, калі 
зараз маладым і здаровым 
у раёне не хапае працоўных 
месцаў? 

Я. Вайтовіч.

МЕРКАВАННЕ РЭДАКТАРА  

ВЫРАШЫМ ПРАБЛЕМУ

кулЬтурНаЯ паДЗеЯ
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Нягледзячы на ўсе высілкі 
ўладаў па навядзенню парадку 
на зямлі, тэрыторыя раёна пра-
цягвае захламляцца бытавым 
смеццем. І хаця ў гэтым накірунку 
выкананы значны аб’ём работ, 
падставаў для заспакаення няма. 
Ёсць яшчэ нямала ўчасткаў на 
зямлі, дзе ляжаць цэлыя горы бы-
тавых і прамысловых адыходаў 
– у пералесках, паблізу дарог, 
каля могілак. Асабліва гэты пра-
блема тычыцца сельскіх населе-
ных пунктаў. Мерапрыемствы 
падчас гэтак званых месячнікаў 
да пасёлкаў і вёсак, здаецца, 
не даходзяць. У большасці з 
іх зафіксаваны несанкцыя-
наваныя звалкі. Палімерныя 
бутэлькі, гной, будаўнічае смец-
це, раскіданы ў беспарадку ме-
талалом і многае іншае, што не 
ўпрыгожвае наша жыццё. У той 
жа час настала пара ўзмацніць 
адказанасць за ўтварэнне месцаў 
несанкцыяніраваных смеццяз-
валак. Як заявіў на пасяджэнні 
штаба па добраўпарадкаванні 
кіраўнік раёна В. А Падляшчук, 
“павінны быць чысціня і пара-
дак у сваім доме, які называ-
ецца Шумілінскі раён”. І зай-
мацца добраўпарадкаваннем, 
на яго думку, павінен актыў 
раёна: кіраўнікі і спецыялісты 

працоўных калектываў. А тым 
адказным асобам, хто не здолее 
арганізаваць вывазку адыходаў 
на палігон, пракурор раёна раё-
на Я. Гуляеў нагадаў Кодэкс РБ 
аб адміністрацыйных парушэн-
нях. У выпадку невыканання 
патрабаванняў па навядзенні 
парадку на юрыдычную асобу 
можа быць накладзены штраф 
ад 20 да 100 базавых велічынь. 
Таму кіраўнікі прадпрыемстваў, 
арганізацый, устаноў, сельскіх 
выканаўчых камітэтаў абавязаны 
прыняць неабходныя меры па 
навядзенню належнага парадку 
на сваіх падведамасных тэрыто-
рыях. У сваю чаргу сваё важкае 
слова павінны сказаць раённая 
інспекцыя прыродных рэсурсаў 
і аховы навакольных асярод-
дзя, цэнтр гігіены і эпідэміялогіі, 
іншыя раённыя службы. Яны аба-
вязаны не толькі выяўляць месцы 
несанкцыяніраваных смеццяз-
валак, але накіроўваць усе сілы 
на тое, каб арганізатараў гэтых 
звалак вывесці, так бы мовіць, на 
чыстую ваду. Аднак, як вынікае 
з афіцыйных інфармацыйных 
крыніц, у гэтым годзе шырокая 
грамадскасць не ведае, на чыім 
сумленні гэтыя брудныя ў пра-
мым і пераносным сэнсе ўчынкі. 
Да прыкладу, жыхары аграгарад-

ка Амбросавічы паведамілі на-
шай газеце, што каля аддаленай 
вёскі Чарнецкае ўжо каторы год 
вывозяць смецце ў бліжэйшы 
лес. Праблема, як кажуць з ба-
радой. Карэспандэнт “Світанка” 
падрабязна вывучыў сітуацыю 
на месцы і знайшоў у хмызняку 
самавольны сметнік. Фотакаме-
ра зафіксавала цэлы міні-палігон 
бытавых адыходаў. Як аказала-
ся, у вызначаныя дні калгасны 
трактар збірае смецце ад жылых 
дамоў, а затым яго вывозіць у лес. 
Па ўсяму бачна, што ліквідаваць 
несанкцыяніраванную звалку 
ніхто не збіраецца. Хто адказ-
вае за гэты тэрыторыю – не-
вядома. Праўда, пасля званка ў 
райвыканкам пытанне ўзялі на 

кантроль і абяцалі выправіць 
недахопы. Зразумела, што не ад-
ным днём збіраліся гэтыя звалкі, 
якія цяпер – нібыта помнікі 
людской безгаспадарчасці 
і абыякавасці да роднай 
зямлі. На жаль, нашы людзі не 
заўсёды прытрымліваюцца 
самасвядомасці. Хто з нас, 
паклаўшы руку на сэрца, прыз-
наецца, колькі разоў шпурнуў у 
куст пустую бутэльку, пачак з-пад 
цыгарэтаў ці недакурак? А які 
дачнік не выкідваў у бліжэйшы 
лясок смецце? Ёсць над чым па-
думаць.

На фота: адзін з неафіцыйных 
сметнікаў.

С. горкі.

у віцебску 
«чарнобыльскую» 
акцыю забаранілі 

Працаўладкаванне жыхароў 
нашага раёна – пытанне, 
якое ніколі не страціць сваёй 
актуальнасці. Якія прафесіі запа-
трабаваны на рынку працы? Ці 
прымаюць наймальнікі належныя 
меры для таго, каб знізіць сацыяль-
ную напружанасць? На рынку пра-
цы Шумілінскага раёна працяглы 
час не запаўняюцца ў асноўным 
вакансіі спецыялістаў у галіне 
аграпрамысловага комплексу. 
Трэба заўважыць, што каледжы 
і ВНУ штогод размяркоўваюць у 
кожнае сельгаспрадпрыемства 
дастатковую колькасць маладых 
спецыялістаў. Разам з тым адчу-
ваецца востры недахоп наступ-
ных спецыялістаў: аграномаў, 
заатэхнікаў, эканамістаў, 
ветурачоў, бухгалтараў, 
інжынераў. Грамадзяне, якія шу-
каюць працу, могуць звярнуцца 
ў сектар занятасці ўпраўлення 
па працы і сацыяльнай абаро-
не райвыканкама. Тут маюцца 
звесткі, дзе будзе прадастаўлена 
работа і жыллё, а тксама можна 
даведацца аб памерах грашовай 
дапамогі і акладах. Штомесяц гэ-
тыя звесткі абнаўляюцца. На пер-
шае красавіка 2011 года на паста-
янную работу патрабуюцца ў ААТ 
Ляжні: галоўны заатэхнік, галоўны 
энергетык, токар, ветэрынар-
ны фельчар, інжынер па ахове 
працы. Прадстаўляецца жыллё: 
дамы прысядзібнага тыпу. Акла-
ды ад 750 да 850 тысяч рублёў. У 
ААТ “Прыазёрны мір” запраша-
юць на работу двух бухгалтараў, 
эканаміста, агранома, юрыста, 

галоўнага заатэхніка (аклад 915 
тысяч рублёў), галоўнага ветеры-
нарнага ўрача ( аклад 915 тысяч 
рублёў) і двух брыгадзіраў па 
раслінаводству. Усім даюць ква-
тэры або дамы прысядзібнага 
тыпу. У КУСГП “Ульскі” патрабу-
юцца два ветэрынарныя ўрачы, 
бухгалтар, намеснікі дырэкта-
ра па ідэалогіі і па вытворчасці. 
У ААТ “Прыдзвінскі” чакаюць 
галоўнага ветурача, галоўнага 
заатэхніка (аклады па 800 тыс 
рублёў), бухгалтара, бухгалтара 
па заработнай плаце, агранома, 
інспектара па кадрам. Сялянска-
фермерская гаспадарка “Крыніца” 
мае свабодныя вакансіі галоўнага 
заатэхніка і галоўнага ветурача 
(аклады па 522 тысячы рублёў). 
У “Шумілінскім райаграсервісе 
няма галоўнага агранома, у 
КУСГП “Мішневічы” патрабуюцца 
аж пяцёра заатэхнікаў, у тым ліку 
і галоўны з акладам у 804 тысячы 
рублёў. Для жадаючых працаваць 
ў КУСГП ёсць вакансіі эканамістаў, 
інжынера па ахове працы, 
брыгадзіра па раслінаводству і 
заатэхніка. Увогуле, знайсці рабо-
ту ў нашым раёне можна заўсёды. 
І напэўна, людзей з сіндромам 
хранічнага беспрацоўнага не 
так і многа. Тым больш, што 
пры ўладкаванні на работу 
адміністрацыя прадпрыемстваў 
прапануе яшчэ і грашовую дапа-
могу ( два-тры аклады). Пакуль 
што ёсць за што жыць, было б жа-
данне працаваць.

Алесь Прыбярэжны.

Без дапамогі з боку мясцовых уладаў бы-
лыя асуджаныя не змогуць адаптавацца ў 
грамадстве. Кіраўніцтва Шумілінскага пра-
цягвае праводзіць мэтанакіраваную работу 
па папярэджанню рэцыдыўнай злачыннасці. 
Актуальнасць дадзенай задачы абумоўлена 
тым, што асобы, якія нядаўна прыбылі ў наша 
раён з месцаў пазбаўлення волі, не заўсёды 
могуць знайсці сваё месца ў грамадстве. 
Пэўная колькасць вярнуўшыхся з месцаў 
пазбаўлення волі знаходзіць у сабе сілы, 
каб стаць на шлях выпраўлення. У многім 
ім дапамагаюць родныя і блізкія. Але боль-
шасць нідзе не працуе і нават не прыкла-
дае ніякіх намаганняў, каб уладкавацца на 
работу. Сутыкнуўшыся з непераадольнымі 
цяжкасцямі вольнага жыцця, некаторыя з іх 
аддаюць перавагу крымінальнаму шляху. Хаця 
выдзяляецца браня для іх працаўладкавання, 
пры пастаноўцы на ўлік па беспрацоўі – вы-
плачваецца дапамога. Пры жаданні яны 
могуць атрымаць пэўную спецыяльнасць 
на курсах падрыхтоўкі і перападрыхтоўкі. 
Зараз у Шумілінскім раёне ў крымінальна-
выканаўчай інспекцыі зарэгістравана 248 ча-
лавек. Гэта грамадзяне, якія былі асуджаныя 
да выпраўленчых або грамадскіх работ, не 
звязаных з ізаляцыяй ад грамадства. Акрамя 
таго, у раёне пражывае больш за паўсотні 
чалавек, якія адбывалі тэрмін пазбаўлення 
волі. Нямала і такіх, якія маюць непагаша-
ную судзімасць, за такімі асобамі па рашэн-
ню суда ўстаноўлены превентыўны нагляд.  
Менавіта для гэтай катэгорыі грамадзян 
было праведзена комплекснае мерапрыем-
ства “Нагляд”. Супрацоўнікі міліцыі аб’ехалі 
месцы жыхарства больш за 200 чалавек, якія 
стаяць на ўліку ў крымінальна-выканаўчай 
інспекцыі. У мэтах прафілактыкі мінулым ле-
там ладзілі мерапрыемствы, накіраваныя  на 
папярэджанні злачынстваў сярод судзімых 
асоб. Судзімыя асобы – гэта найбольш 
нестабільная ў сацыяльных адносінах катэ-
горыя правапарушальнікаў. Таму апроч су-
месных рэйдаў, з імі праводзіцца выхаваўчая 
работа: акцыі пад назвай “Альтэрнатыва”, 
“Правільны выбар – твая будучыня”. Прынятыя 
меры аказаліся эфектыўнымі: з пачатку года 
раней судзімыя не ўчынілі ў раёне ніводнага 
злачынства. Прынамсі, удзельная вага 
рэцыдыўнай злачыннасці ўдвая   ніжэй сярэд-
неабласнога паказчыка – усяго 15%. Толькі 
два чалавекі зноў захацелі на казённы хлеб: 
на іх завялі крымінальную справу  па арт.416 
КК Рэспублікі Беларусь. Аднак, як паказала 
практыка, пераважная большасць людзей з 
“месцаў не надта аддаленых” па-ранейшаму 
не жадаюць вяртацца да законапаслухмя-
нага жыцця. Наўрад ці можна дапамагчы 
былым зняволеным аднымі інспекцыямі 
ды грамадскімі работамі. Галоўнае ўсё ж, 
каб у чалавека была праца, сродкі для жыц-
ця, дах над галавой. Што рабіць чалавеку, 
які не мае родных, згубіў здароўе, наогул 
страціў сацыяльныя сувязі? У гэтым выпад-
ку інспектары павінны працаваць супольна 
з выканаўчымі органамі ўлады, грамадскімі 
арганізацымі, кіраўніцтвам прадпрыемстваў, 
цэрквамі. Каб былыя асуджаныя знаходзіліся 
ў полі зроку сацыялагічнай службы, патрэбны 
рэабілітацыйны цэнтр. А калі грошай ў раё-
не няма, то для пачатку неабходна паспра-
баваць больш сціплы праект па прыкладу 
другіх райцэнтраў. Дзе-нідзе ў нашай краіне 
адкрыты пункты сацыяльнай адаптацыі. Пад 
такі пункт можна выдзеліць некалькі пакояў 
у інтэрнатах для рабочых. Або знайсці сродкі 
і адрамантаваць стары пустуючы інтэрнат па 
вуліцы Дубасарскага, што ў мікрараёне гэ-
так званага брыкету. Ёсць і іншыя варыянты. 
Вось толькі хто будзе клапаціцца пра вартыя 
ўмовы пражывання былых “зэкаў”?

Алесь Шумскі.

БеЗ 
паДтрымкі 
грамаДСтва 
З БагНы Не 
выБрацца

у цэНтры Ўвагі

Віцебскія актывісты мелі намер 
правесьці мітынг салідарнасьці 
з пацярпелымі ад аварыі на АЭС 
у Японіі і згадаць ахвяраў аварыі 
на Чарнобыльскай АЭС, распавёў 
адзін з арганізатараў, каардына-
тар руху «За свабоду» ў Віцебскай 
вобласьці Хрыстафор Жаляпаў:

«У адміністрацыі Чыгуначнага 
раёну нам адмовілі з прычыны 
таго, што мы не заключылі дамову 
з ЖКГ, каб забясьпечыць парадак 
на месцы мітынгу — у Парку куль-
туры і адпачынку чыгуначнікаў. 
Але з ранейшага досьведу нам 
вядома, што дамовы наконт ахо-
вы правапарадку, мэдычнага 
абслугоўваньня і паслуг ЖКГ ад-
паведныя структуры заключаюць 
толькі пасьля атрыманьня дазво-
лу на правядзеньне мерапрыем-
ства. Так што нас ізноў пусьцілі 
па „зачараваным коле“, хоць раз-
ам з заяўкай мы дасылалі ў ра-

ённую адміністрацыю ліст, дзе 
тлумачылі: мы гатовыя заключаць 
усе неабходныя дамовы, але най-
перш з нас патрабуюць дазвол!».

Віцебскія актывісты ўжо 
зьвярталіся ў Віцебскі гарвы-
канкам, каб памяняць парадак 
атрыманьня дазволаў на акцыі: 
каб у раённых адміністрацыях 
не патрабавалі дамоваў, якія па-
пярэдне заключыць немагчыма. 
Але з гарвыканкаму адказалі, 
што гэтае рашэньне перагляду не 
падлягае. 

Тым ня менш прадстаўнікі 
грамадзкасьці гораду вырашылі, 
што 26 красавіка жалобная ак-
цыя ўсе адно павінна адбыцца: 
усіх жыхароў Віцебску запрасілі 
сабрацца а 17:30 на плошчы Сва-
боды, каб разам прыняць зварот 
да ўрадаў Расеі і Беларусі пра 
недапушчальнасьць будаўніцтва 
новай, Астравецкай АЭС. 

ЯкіЯ у раёНе вакаНСіі?

ЖЫВІ ЯК гАСПАДАР

РЫНАК ПРАцЫ

Неафіцыйныя сметнікі

У суботу, напярэдадні Вялікадня некаторае 
ажыўленне назіралася на плошчы шумілінскага 
рынку. Тут праходзіў веснавы кірмаш, дзе можна 
было набыць неабходныя прадукты харчавання, 
насенне гароднінных культур, кветак, саджанцы 
пладовых дрэў і кустоў. Аднак, як кажуць, няма 
таго, што раньш было. Калі ў былыя гады мож-
на было купіць усё, што душа жадала, то цяпер 
асартымент тавараў быў больш, чым сціплы. А 
дзевятай гадзіне раніцы народ ужо тоўпіся каля 
гандлёвых радоў. Найперш карысталіся попы-
там велікодныя кулічы, тарты, булкі, словам, 
розная выпечка. Іх падвозілі на рынак работнікі 
Шумілінскага райспажыўтаварыства. У нека-

торых вёсках захавалася традыцыя хадзіць у 
Вялікдзень на могілкі. Таму быў разнастайны 
выбар штучных кветак. Нязменны атрыбут вес-
навых  дачных і агародных работ – насенне. 
Выбар яго цяпер быў на розныя густы і розных 
вытворцаў, як айчынных, так і замежных. Што 
тычыцца насення другога хлеба, дык тыя людзі, 
якія спадзяваліся купіць элітную беларускую 
бульбу, хутка развіталіся з ілюзіямі. Вядома, 
што бульба ў мінулым годзе не ўрадзіла і на-
быць яе для новага ўраджаю сёлета складана. 
Замест беларускай усяго адзін прыватнік з ма-
шыны прадаваў гатунак галандскай селекцыі 
“фрэска”. Ахвотнікаў амаль не знайшлося, пэўна 

пакупнікоў палохала цана 5000 тысяч рублёў 
за кілаграм насеннай бульбы. Сапраўдны удар 
па кішэні. А ў мясным павільёне, як заўсёды, 
гандлявалі мясам. Дзве гандляркі рэалізоўвалі 
свініну па 13-15 тысяч рублёў. Тут было не-
шматлюдна. Затое бойка ішоў гандаль там, дзе 
прадавалі саджанцы пладовых дрэў. Цэны былі 
прымальныя:  саджанцы яблыні ішлі па 20 ты-
сяч, чарэшня і вішня – 30 тысяч, чырвоныя і 
чорныя парэчкі – па 10 тысяч, агрэст – 20 тысяч. 
Найбольшым попытам у пакупнікоў карыстала-
ся насенне цыбулі. Але і на яе цэны кусаліся: за 
кілаграм “лука-сяўка” прасілі 20 тысяч рублёў. 

У. Амбросаў.

КІРМАШ з КУСАчЫМІ цЭНАМІ

Віцебскія дэмакратычныя актывісты атрымалі адмову наконт 
правядзеньня акцыі да ўгодкаў аварыі на чарнобыльскай АЭС у 
Парку культуры і адпачынку чыгуначнікаў. Але яны ўсё адно мяр-
куюць сабрацца — на плошчы Свабоды.

УЛАДА І гРАМАДСКАСць
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26 апреля во время посещения Александром 
Лукашенко Наровлянского района журналисты 
поинтересовались у главы Беларуси, почему он 
не участвует в чернобыльских мероприятиях 
вместе с президентами Украины и России.

— Задайте этот вопрос Януковичу: почему бе-
лорусский президент не присутствует на их ме-
роприятиях? — ответил Лукашенко (цитируется 
по interfax.by). — Это вы у них спросите. К сожа-
лению, «вшивости» хватает у нынешнего руко-
водства Украины. Напрашиваться я ни к кому не 
собираюсь, и быть каким-то подпевалой я не со-
бираюсь ни у одного президента, ни у другого.

Руководитель Беларуси также прокомменти-
ровал заявление президента Европейской ко-
миссии Жозе Мануэля Баррозу о том, что его уча-
стие в саммите по ядерной безопасности в Киеве 
возможно только при отсутствии там президента 
Беларуси. 

— Что касается таких козлов, как Баррозу и 
прочих... Ну, кто такой Баррозу? Был какой-то 
Баррозу в Португалии, но выгнали его и устрои-
ли в Еврокомиссию. Я меньше всего смотрю, что 
где кто ляпнул из европейских чиновников. Их 
там тысячи, — заявил Александр Лукашенко.

Киев предсказуемо обиделся. В комментарии, 
распространенном МИДом Украины, говорится 
(цитируется по агентству БелаПАН): «Память о 
жертвах радиационной катастрофы должна быть 
консолидирующим звеном для наших стран. 
Именно из этих соображений исходил прези-
дент Украины Виктор Янукович, приглашая сво-
их коллег - президентов Российской Федерации 
и Республики Беларусь вместе почтить погибших 
в результате взрыва на ЧАЭС собственно в день, 
когда произошла крупнейшая техногенная ката-
строфа в истории человечества. В этом меропри-
ятии не было и не могло быть никакой политики. 
В этот день любые ссоры и взаимные претензии 
тождественны танцам на костях.

Тем большее возмущение вызывают беспреце-
дентно некорректные комментарии президента 
Беларуси Александра Лукашенко. Личные оскор-
бления неприемлемы в общении между людьми. 
Особенно они неприемлемы, когда оскорбитель-
ные высказывания адресуются государственным 
деятелям, которые представляют суверенные 
страны и целые объединения стран.

Украинское государство, украинский народ 
непреклонны в своем теплом, дружеском от-
ношении к белорусскому народу. В день памяти 
жертв трагедии на ЧАЭС мы разделяем боль на-
ших соседей, так же, как они, не сомневаемся, 
разделяют нашу. Надеемся, руководству Белару-
си хватит ответственности перед собственными 
гражданами вернуться к конструктивной поли-
тике сотрудничества и с Украиной, и с ЕС, кото-
рые желают видеть Республику Беларусь про-
цветающей, демократической и успешной».

Брюссель отреагировал тоньше и обиднее для 
Лукашенко. Источник в Европейской комиссии 
сообщил агентству interfax.by, что реакции на 
выпады в адрес Баррозу не будет:

— Мы не признаем его демократически из-
бранным президентом Республики Беларусь. В 
Еврокомиссии нет практики комментировать за-
явления обычных граждан.

Кирилл Букин
Министерство иностранных дел Украи-

ны выразило возмущение беспрецедентно 
некорректными высказываниями Алек-
сандра Лукашенко. Но настоящей пощечи-
ной стал ответ Еврокомиссии.  

НАЦБАНК НЕ ЗАХОТЕЛ УЗНАТь РЕАЛьНЫй КУРС РУБЛЯ. ОБъЯВЛЕННАЯ ДОПОЛ-
НИТЕЛьНАЯ СЕССИЯ НА ТОРГАХ БЕЛОРУССКОй ВАЛюТНО-ФОНДОВОй БИРЖИ НЕ 
СОСТОЯЛАСь. ПОЧЕМУ ПРАВИТЕЛьСТВО В ПОСЛЕДНИй МОМЕНТ ДАЛО ЗАДНИй 
ХОД, СКОЛьКО ЕщЕ ПРОДЕРЖИТСЯ НЫНЕШНИй КУРС РУБЛЯ И ПОЛУЧИТ ЛИ БЕЛА-
РУСь РОССИйСКИй КРЕДИТ БЕЗ ПРОВЕДЕНИЯ ДЕВАЛьВАЦИИ, ВЫЯСНЯЕТ «ЗАВТРА 
ТВОЕй СТРАНЫ».
Рыночный курс ушел дальше, 

чем ожидали
Надежды на альтернативную 

сессию, на которой бы опреде-
лился рыночный курс, не оправ-
дались. Нацбанк, сославшись на 
необходимость «значительной 
подготовительной работы тех-
нического характера», перенес 
открытие альтернативных торгов 
на неопределеннее время. Рынок 
по-прежнему стоит. 

Почему правительство в по-
следний момент дало задний ход 
и как собирается выкручиваться 
из сложившейся ситуации? 

— Честно говоря, непонятно, на 
что рассчитывает правительство, 
— отмечает финансовый аналитик 
Сергей чалый. — Думаю, альтер-
нативную сессию отменили по той 
причине, что испугались курса, 
который мог бы на ней сложиться. 
Ведь после того, как было заявле-
но о возможном открытии второй 
сессии, межбанк даже заработал. 
Сделки шли в районе 4800-5000 
рублей за доллар. И буквально на 
следующий день банкам настоя-
тельно порекомендовали не про-
водить сделки выше 4500 рублей 
за доллар.  

Экономический обозреватель 
Кирилл Коктыш также считает, 
что решение Нацбанка не про-
водить альтернативную сессию 
может означать лишь то, что у бе-
лорусских властей нет уверенно-
сти в возможном урегулировании 
вопроса благоприятным для них 
образом. 

— Власти понимают, что это 
принесет не желаемый для них 
результат, — считает эксперт. — 
Сегодня нет уверенности в крепо-
сти белорусской валюты. Пробле-
ма по большому счету осталась 
нерешенной.

Иными словами сегодня курс 
уже настолько далеко ушел от 

декларированного, что белорус-
скому руководству вряд ли уда-
лось бы сохранить лицо, показав 
рыночную стоимость рубля. Вот 
почему, по мнению руководите-
ля аналитического центра «Стра-
тегия» Леонида заико, воздер-
жаться от торгов для власти было 
бы самым правильным. 

— Деловая среда, внутренний 
и внешний бизнес, банки, кото-
рые работают с Беларусью и вне 
ее, уже подошли к определенной 
величине курса, которая исполь-
зуется в расчетах при поставках 
импортных товаров, — отмечает 
экономист. —  Этот курс 1 доллар 
– 6 тысяч белорусских рублей. На-
чинать торговать на альтернатив-
ной сессии и выйти на курс пускай 
не 6, а 5 тысяч рублей означало 
бы практически неминуемую от-
ставку правительства. Это был бы 
разлом рыночной и финансовой 
ситуации. Курс слишком далеко 
уходил бы от официально декла-
рированного. 

По мнению Леонида Заико, ны-
нешняя пауза необходима, чтобы 
сформировать более-менее при-
личное предложение валюты. 

— Предложение валюты сфор-
мировать можно только за счет 
того, что те или иные субъекты, 
имеющие доходы от экспорта, 
выйдут с большими пакетами. А 
сейчас все хотят придержать ва-
люту. Пока нет российского кре-
дита, ориентация идет на то, что 
все играют на повышение курса 
доллара, -- отмечает эксперт.

Россия даст кредит, ей некуда 
деваться?

Однако возникает вопрос: а 
даст ли Россия кредит, на который 
так уповает белорусское руковод-
ство? Ведь согласно заявлениям 
представителей Центробанка 
России, одним из условий выде-
ления кредита является гибкость 

курсообразования. До тех пор, 
пока это не произойдет, выделять 
кредит Беларуси в Центробанке 
не намерены. 

— Дадут. Куда им сейчас де-
ваться? — уверен Леонид Заико. 
— Если начнут торговать 1 доллар 
по 6 тысяч белорусских рублей, то 
товары, произведенные в Россий-
ской Федерации, сразу становятся 
неконкурентными в Беларуси. 

А вот Кирилл Коктыш считает, 
что Россия с выдачей кредита спе-
шить не станет, но даже если он и 
будет выделен, это спасет ситуа-
цию на месяц-два. 

— Уже нет никакой разницы 
– даст нам Россия кредит или не 
даст, — отмечает и Сергей Чалый. 
— Это ничего не изменит. Если не 
даст, хоть госдолг будет меньше.

Девальвация уже не спасет 
Эксперты констатируют, что де-

вальвация белорусского рубля в 
данной ситуации ничего уже не 
решит. И не важно, сколько будет 
стоить рубль – 3100, 6 тысяч или 
даже больше. По крайней мере, 
для белорусской экономики такая 
мера абсолютно бесполезна. 

— Обычно девальвируют, что-
бы увеличить конкурентоспособ-
ность своей продукции на внеш-
них рынках, — отмечает Кирилл 
Коктыш. — Девальвация для бе-
лорусских товаров сама по себе 
бессмысленна. Белорусский экс-
порт номинирован в долларах, 
поэтому девальвация на него не 
повлияет никак. Экспорт же в 
Россию имеет политическую по-
доплеку, и он не станет от этого 
продаваться в больших объемах. 
Он и без того значителен. 

Главная проблема белорусской 
экономики — это большой раз-
рыв потребления и производства, 
считает эксперт. 

-- И это постоянно будет давать 
о себе знать, сколько ни обесце-

нивай валюту. Конечно, постоян-
ное обесценивание – это тоже не 
решение. Это просто капитуляция 
перед обстоятельствами, -- счита-
ет Кирилл Коктыш. 

По мнению эксперта, бороться 
надо с причиной, а не со след-
ствием. — Соответственно надо 
либо сокращать потребление, 
чего бы не хотелось, либо нара-
щивать внешнее предложение. 
Но тогда вопрос: какие товары 
производить и как договари-
ваться с соседями, чтобы они эти 
товары купили? Белорусская 
экономика, как любая экспортно-
ориентированная, обречена до-
говариваться с соседями. Если ни-
кто у тебя не купил, то ты ничего 
не заработал. Так что вопрос не 
в понижении или повышении ва-
лютного курса. 

Увы, для решения названной 
экспертом проблемы потребует-
ся не месяц, а годы. Найти рынки 
сбыта и наладить производство 
конкурентных товаров — процесс 
нескорый. Как говорит Кирилл 
Коктыш, девальвация для бело-
русской экономики на сегодня – 
худший из возможных вариантов.

— Когда в одну трубу вливает-
ся, а в другую выливается, либо 
вы находите способ выровнять 
этот баланс, либо сидите в пустом 
бассейне и делаете вид, что у вас 
вода есть. И какая разница, как 
вы будете индексировать потерю 
воды? — говорит Кирилл Коктыш. 
—Девальвация валюты в бело-
русской ситуации — это не ин-
струмент. Выигрыш от этого ноль. 
Надо держать курс, насколько 
есть возможность. Но чтобы дер-
жать нужно не только приказы-
вать валюте стоят, но и делать 
совершенно реальные шаги для 
наполнения торговли товарными 
потоками.

Анастасия БЕЛЕНьКАЯ.

чЕМ гРозиТ БЕЛоРУССКой 
ЭКоНоМиКЕ УДЕРЖАНиЕ 
КУРСА РУБЛЯ?

гАЛоўНАЯ ПАДзЕЯ Свет пра БеларуСЬ

еврокомиССиЯ 
иЗЯщНо 
Среагировала На 
выпаД лукашеНко

Лідар Руху «За Свабоду» 
пракаментаваў скандальныя заявы 
Аляксандра Лукашэнкі, зробленыя 26 
красавіка.

— Рэжым крыўдуе і злуецца амаль на 
ўвесь свет. Апрача такіх самых рэжымаў-
парыяў. Беларусь ператварылася ўжо 
нават не ў асаджаную крэпасць, а ў 
асаджаную казарму з салдафонскімі 
манерамі, — цытуе словы палітыка сайт 
рух.by.

Як вядома, у сваім выступленні Аляк-
сандр Лукашэнка назваў прэзідэнта 
Еўракамісіі Жозэ Мануіла Барозу каз-
лом, а кіраўніцтва Украіны абвінаваціў 
ва «вшивости».

— Вось і з Украінай улада пасвары-
лася, прычым у такі жалобны дзень. Што 
да абразаў у бок Барозу, то гэта проста 

па-за межамі прыстойнасці, — кажа 
Аляксандр Мілінкевіч.

На яго думку, такімі паводзінамі  
«кіраўнік краіны ганьбіць цэлую нашу 
дзяржаву і цэлы народ».

— Разам з тым хамства падкрэслівае 
адчай, ілюструе, што гэтая мадэль 
кіравання ўжо не толькі не мае 
перспектываў, але і ставіць Беларусь 
на мяжу выжывання, — лічыць лідар 
Руху «За Свабоду». — Небяспека ў 
тым, ва ўмовах усур’ёз пагражаючага 
банкруцтва ўлада перабывае ў стане 
паталагічнай неадэкватнасці і спрабуе 
тактычна хітраваць. Не адчувае моманту 
адказнасці і стратэгічнага выбару. Гэта 
можа прывесці да здачы эканамічнага 
суверэнітэту і пераўтварэння краіны ў 
правінцыю ўсходняй неаімперыі.

ДЭМАКРАТЫчНЫ РУх СВАБоДА СЛоВА

ВСЕМ – МоЛчАТь!
Но покушение на «Нашу ніву» и 

«Народную волю» - это особый слу-
чай. Знаменующий перелом в от-
ношениях властей с независимыми 
СМИ.

Даже царское правительство в на-
чале ХХ века не опустилось до того, 
чтобы закрыть «Нашу Нiву». Пако-
стей делали немало, но вот чтобы 
просто ножичком по горлу - этого 
не было.

Похоже, других аргументов - по-
мимо ножичка - у нынешней вла-
сти уже не осталось. Казалось бы: 
она полностью монополизировала 
общественно-политическое теле- и 
радиовещание, государственные 
газеты выходят тиражом несоизме-
римо большим, чем независимые. 
А толку - чуть. Официальная про-
паганда терпит сокрушительное 
поражение. Даром что ли после не-
давних выборов разбор полетов за-

кончился отставками двух видных 
бойцов идеологического фронта 
- Натальи Петкевич и Александра 
Зимовского. Не понравились Алек-
сандру Лукашенко результаты голо-
сования, не понравились…

События первых четырех месяцев 
2011-го - валютный кризис, рост 
цен, теракт, - популярности главе 
государства явно не добавили. И, 
судя по всему, проблемы в эконо-
мике будут нарастать. Складывает-
ся впечатление, что власть начина-
ет терять контроль над ситуацией. 
В этой ситуации любая альтерна-
тивная информация кажется ей 
опасной. Реакцией на происходя-
щее стал истошный крик: «Всем - 
молчать!»

Очевидно, что атакой на «Нашу 
ніву» и «Народную волю» дело не 
ограничится. В ближайшее время 
можно ожидать «зачистки» в Интер-

нете. От тех СМИ, которые не попа-
дут под раздачу сейчас, потребуют 
«поджать хвосты». Наступает пере-
ломный момент, когда право на 
существование имеет только одна 
точка зрения – официальная…

Отсрочит или, наоборот, ускорит 
развязку ставка на грубую силу? 
Бог весть. На форуме «НН» один из 
читателей написал:

«Были черносотенцы и была 
«Наша Нiва». «Наша Нiва» осталась, 
где сейчас черносотенцы?

Были большевики и была «Наша 
Нiва». «Наша Нiва» осталась, где те-
перь большевики? ..

Есть «Наша Нiва» и есть Лука-
шенко. Я ни на что не намекаю, но 
«Наша Нiва» вышла в финал».

Чем в итоге закончится этот пое-
динок, у меня сомнений нет.

Александр Старикевич.

за время правления 
Лукашенко уничтожено 
немало газет. 
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ЛогІКА ПАЛІцЭйШчЫНЫ
Пасля выбуху ў мінскім ме-

тро затыкаць раты медыям ды 
журналістам сталі зусім ужо 
бесцырымонна. Вось і ваш 
пакорлівы слуга патрапіў пад 
капітальную раздачу за не-
прыемныя для ўлады камен-
тары ў звязку з трагедыяй 11 
красавіка.

Гаворка ідзе найперш пра 
артыкул «Беларусь: узарваны 
міф», апублікаваны ў інтэрнет-
газеце Naviny.by. Зрэшты, 
мяркую, што «мочаць», так 
бы мовіць, па сукупнасці, бо 
каментаваў звязаную з вы-
бухам праблематыку для 
розных медый, і зусім не 
кампліментарна для кіроўнай 
вярхоўкі, як у пагонах, так і 
без.

У прыватнасці, адна з клю-
чавых высноў была такая: 
«Слаўныя органы хвацка луп-
цуюць дручкамі іншадумцаў, 
але, як бачым, раз-пораз аказ-
ваюцца бяссільнымі ў сваім 
асноўным, па ідэі, амплуа — 
гарантаваць бяспеку грамад-
зян».

У адказ дзяржаўная прапа-
гандысцкая машына ўлупіла 
з усіх гармат: маўляў, хто 

дазволіў замахвацца на до-
блесныя органы! Гэта ж у нас 
святарная карова, праўда?

Аўтар аглабельнай 
публікацыі, растыражаванай 
шэрагам цэнтральных ды 
рэгіянальных дзяржаўных 
перыёдыкаў, напавал б’е ры-
тарычным, як яму падаецца, 
пытаннем: «Адкуль спадар 
Класкоўскі, ні дня не насіўшы 
міліцэйскі мундзір, можа быць 
паінфармаваны пра стан спраў 
у МУС? Абапіраючыся на якія 
звесткі ён робіць выснову, 
што „праваахоўныя струк-
туры ў Беларусі разрасліся, 
разбыліся на шчодрых казён-
ных фінансах“?».

Пра мундзір — гэта, як мо-
ладзь кажа, «жэсць». Згадва-
ецца анекдот пра салдафона: 
калі гэтыя цывільныя такія 
разумнікі, дык чаму яны шых-
том не ходзяць? Паводле такой 
логікі, пра знікненне валюты, 
напрыклад, маюць права раз-
важаць толькі банкіры. Мне ж 
падаецца: каб меркаваць, што 
кілбаса пратухла, не абавязко-
ва быць кілбаснікам.

Ну і тым болей дзіўна, 
калі ў праве пісаць на тыя 

ці іншыя тэмы адмаўляюць 
прафесійнаму журналісту з 33-
гадовым стажам.

Увогуле ж, да ведама аўтара 
аглабельнай публікацыі, сва-
бода меркаванняў ды іх вы-
казвання гарантуецца кожна-
му — насіў ён мундзір ці не 
— Канстытуцыяй Беларусі. А 
вось называць кагосьці зла-
чынцам да суда Асноўны закон 
акурат не дазваляе. Гэта варта 
зарубіць на носе таму ж аўтару 
ды рэдактарам выданняў, 
якія дружна перадрукавалі 
пасквіль, прысвечаны, бадай, 
не столькі мне, колькі майму 
сыну, што трапіў у вязніцу КДБ 
па справе аб «масавых беспа-
радках».

І яшчэ адна аксіёма, мусіць, 
невядомая абаронцам гона-
ру мундзіра. Усе чыноўнікі 
ды ведамствы мусяць быць 
падсправаздачнымі грамад-
зянам. І гэта кепска, калі стан 
спраў у той ці іншай структуры, 
у тым ліку сілавой — таямніца 
за сямю пячаткамі. Чым гана-
рыцеся?

Так, айчынныя чыноўнікі 
са скуры вылузваюцца, каб 
нязручная для іх інфармацыя 

контрольный выстрел в 
белорусскую нефтепереработку

Повышение ставки пошлины автоматиче-
ски распространяется на белорусские НПз и 
превращает экспорт нефтепродуктов в резко 
убыточный вид деятельности.

Россия повышает пошлины до запретительного 
уровня в связи с резким дефицитом нефтепродук-
тов в России, фактически вынуждая нефтетрейдеров 
разворачивать экспортный поток нефтепродуктов 
обратно в страну. Белорусская нефтепереработ-
ка традиционно работала на экспорт, до-
ходы от которого до недавнего време-
ни покрывали убыточные поставки 
на внутренний рынок. 

Белорусские НПЗ могут раз-
вернуть экспорт нефтепродук-
тов только в одном направле-
нии – на российский рынок. И 
как говорят представители от-
расли, это решение необходи-
мо было принимать уже давно, 
не дожидаясь повышения экс-
портных пошлин на нефтепро-
дукты в России.

Дефицит бензина российских 
АЗС, который по мнению властей РФ 
спровоцирован картельным сговором, 
привел к тому, что оптовая цена на тонну бен-
зина А92 за 2 дня взлетела с 28 тыс. до 33 тыс. рублей, 
а спрос превышает предложение в 30 раз. 

Белорусские НПЗ забиты под завязку светлыми 
нефтепродуктами и находятся на грани остановки 
из-за нехватки емкостей для слива сырья. Но на-
чать поставки бензина на российский рынок за-
воды самостоятельно не могут в силу целого ряда 
законодательно-административных особенностей 
белорусской экономической модели.

Во-первых, для экспорта нефтепродуктов в Рос-
сию необходимо получить разрешение властей, что 
в принципе невозможно, поскольку одновременно 
действует несколько противоречащих друг дру-
гу «указиловок». А именно: (1) все нефтепродукты 
должны реализовываться через электронную пло-
щадку концерна Белнефтехим (Белорусский нефтя-
ной дом); (2) все нефтепродукты реализуются через 
Белорусскую нефтяную компанию; (3) есть письмо 
концерна, разрешающее НПЗ осуществлять самосто-
ятельную продажу нефтепродуктов, смысл которого 
не совсем понятен на фоне первых двух условий.

Между тем, «эксклюзивные» операторы рынка не-
фтепродуктов – электронная площадка и БНК – до 
настоящего момента даже пальцем не пошевелили 
для начала поставок нефтепродуктов на российский 
рынок. Более того, ситуация, которая сложилась в 
последнее время на электронной площадке, приве-
ла к снижению экспорта нефтепродуктов из Белару-
си и, как следствие, затариванию НПЗ.

«Всё как-то очень непонятно… Все заявки на по-
купку нефтепродуктов выставляются по цене ниже 

себестоимости, а новых участников к (электронной) 
площадке просто не подпускают», - сказал предста-
витель компании, имеющей доступ к электронным 
торгам. (Справка: за доступ к электронной площадке 
торговли нефтепродуктами трейдер должен внести 
депозит на счет Белнефтехима в размере 25 тыс. 
долларов. По крайней мере, такой тариф существо-
вал несколько лет назад, и вряд ли он понизился за 

это время.)
В общем, сотни миллионов валютной 

выручки, которую так упорно ищут 
Нацбанк РБ и правительство, поко-

ятся в резервуарах белорусских 
НПЗ. Однако сегодня в стране 
некому принимать меры по 
урегулированию ситуации в 
нефтянке.

Так, отвечающий за не-
фтянку В.Семашко со свитой 
из руководства Белнефтехима 

и БНК сегодня пытается убол-
тать друга белорусского народа 

Уго Чавеса вытащить из кубышки 
пару-тройку миллиардов долларов 

на приватизацию белорусских НПЗ и 
МАЗа, или сделать частичную предопла-

ту по реализуемым в этой стране проектам 
(пара-сотня миллионов на поддержание штанов). В 
свою очередь, тот, кто может заставить чиновников 
за сегодня-завтра-послезавтра решить невыполни-
мую задачу, улетел на неопределенный срок в Тур-
кмению на поиски денег, а заодно и альтернативных 
нефти и газа.

Впрочем, белорусский агитпроп может обернуть 
сложившуюся ситуацию в свою пользу. Мол, местные 
шаманы эксперты предвидели дефицит нефтепро-
дуктов в России и последующее повышение ставки 
экспортной пошлины до 90%. А потому и создали 
запас бензина на белорусских НПЗ, чтобы в трудный 
момент прийти на выручку братскому российскому 
народу: от голода спасли, от пожаров, а теперь и 
бензином подсобили. В общем, Не может Россия су-
ществовать без Беларуси…

Тем временем, текущий убыток Мозырского НПЗ 
достиг 60 млн долларов (2010 год предприятий за-
кончило с прибылью 40 млн долларов), что вымыло 
почти все оборотные средства, и сегодня 95% поста-
вок сырья закупается за счет банковских кредитов, 
обслуживание которых не лучшим образом сказыва-
ется на себестоимости.

Неудивительно, что в нефтяных кругах уже по-
ползли слухи о том, что чиновники Белнефтехима 
и «трутни» из БНК вступили в сговор с российским 
олигархами, цель которого – по-быстрому загнать 
белорусские НПЗ в долговую яму и затем скупить за 
бесценок.

АФН

УСхоДНІ СУСЕД

Решение 
правительства 

России о повышении 
с 1 мая экспортных 
пошлин на светлые 

нефтепродукты стало 
контрольным выстрелом 

в загибающуюся 
белорусскую 

нефтепереработку. 

ПАЛЕМІКА

пацЯрпелыЯ міліцыЯНты На 
ЎСіх працэСах аДНы і тыЯ Ж 

28 красавіка ў cудзе 
Кастрычніцкага раё-
ну Менску па справах 
Паўла Вінаградава, 
зьмітра Дразда, Але-
ся Кіркевіча, Андрэя 
Пратасені і ўладзімера 
хамічэнкі заслуханыя 
восем пацярпелых 
міліцыянтаў і шасьцё-
ра сьведак. Пацярпе-
лыя міліцыянты на ўсіх 
працэсах за 19 сьнежня 
адны і тыя ж. 

Суды за Плошчу
Журналісты, якія пра-

цуюць на судах, ужо 
склалі сьпіс зь імёнамі, 
прозьвішчамі і пасадамі 
пацярпелых міліцыянтаў, 
каб дакладна іх на-
зываць. У чацьвер з 
раніцы частка давала паказаньні на працэ-
се ў Партызанскім судзе, дзе ідзе працэс над 
Саньнікавым і моладзьдзю, другая частка – у 
Кастрычніцкім. Ніхто зь нібыта пацярпелых 
не апазнаў ніводнага абвінавачанага, яны 
агульнымі фразамі распавядалі пра тое, што 
было на плошчы 19-га. Бацька абвінавачанага 
актывіста кампаніі «Гавары праўду!» Паўла 
Вінаградава спадар Ігар кажа: «Нейкія зьмя-
шаныя пачуцьці выклікае гэты суд. Многае 
незразумела. Незразумелы выклік пацярпе-
лых – якія адносіны яны маюць непасрэдна да 
гэтых падсудных? Нідзе ў дакумэнтах па спра-
ве, да прыкладу, майго сына яны ня значацца 
як пацярпелыя, паводле словаў адваката. Я не 
пачуў нічога канкрэтнага». 

Траўмы, пашкоджаньні, якія быццам бы 
атрымалі на плошчы пацярпелыя, выклікалі 
ўсьмешкі ў прысутных у залі суду – у 
намесьніка камандзіра роты спэцназу Сяргея 
Лушчыка – гематома ягадзіцы, у іншых – ушы-
бы мяккіх тканак. Ніхто зь сямі дапытаных ня 
быў шпіталізаваны. Дар‘я Беліс, якая ўважліва 
сочыць за працэсам, выказала такое мерка-
ваньне:

«Я лічу, што вылучаюць абсурдныя 
абвінавачваньні. Абсурдныя сьведкі, аб-
сурдныя пацярпелыя, якія зьяўляюцца 
міліцыянтамі. Вось і ўсё». Але я лічу, што хлоп-
цы – малайцы. Трымаюцца». 

Аляксандар Арцыбашаў, які таксама 
прысутнічае на судзе, кажа: «У прынцыпе, 

уражаньні ня самыя лепшыя. Зразумела, што 
сфабрыкавана ўсё і зроблена такім чынам, каб 
пасадзіць хлопцаў, у прыватнасьці, майго ся-
бра Паўла Вінаградава».

Сябра «Маладога фронту» Ігар Кішко 
падзяліўся сваімі ўражаньнямі наконт працэ-
су: 

«Не ўпершыню бачым падобнае судзілішча. 
Таму ніякіх спадзеваў на справядлівы прысуд 
мы ня маем. Мяркуем, што і Кіркевіч, і Яроме-
нак атрымаюць вельмі жорсткія тэрміны, таму 
што ўлады вельмі жорстка ставяцца ўвогуле 
да вольнай моладзі нашай краіны». 

У другой палове дня суд заслухаў сьведкаў. 
Двое зь іх – таксама міліцыянты. Абодва 
пазналі абвінавачанага Ўладзімера Хамічэнку. 
Абодва быццам бы затрымлівалі яго, але 
блыталіся, судзьдзя заўважыла разыходжаньні 
ў пісьмовых паказаньнях і вусных. Выступілі 
брат і сябар Андрэя Пратасені, літаратар Язэп 
Янушкевіч – у абарону архівіста Зьмітра Драз-
да. 

Пры канцы паседжаньня суд заслухаў 
грунтоўныя паказаньні старшыні БХК Алега 
Гулака. Гулак распавёў, што яго зьдзівіла на 
плошчы: шкло білі чалавек 15, побач стаялі 
міліцэйскія начальнікі ў цывільным. Ніхто 
не рэагаваў, не перашкаджаў. Пасьля раз-
гону плошчы ён ня бачыў ні палак, ні арма-
туры, ні бутэлек – усё гэта пабачыў толькі па 
Беларускім тэлебачаньні. 

Іна Студзінская.

ПАЛІТЫчНЫ ПЕРАСЛЕД

не праточвалася на шырокую 
публіку. Але ж тое-сёе мож-
на яшчэ знайсці ў адкрытым 
доступе. Дык вось, згодна з 
законам аб рэспубліканскім 
бюджэце на 2011 год, на 
органы ўнутраных спраў 
выдаткоўваецца 1 710 925 
718,0 тысячы рублёў, на ор-
ганы дзяржбяспекі — 292 
791 305,7 тысячы рублёў. Для 
параўнання: на агульную ся-
рэднюю адукацыю — толькі 67 
496 303,2 тысячы рублёў. Ноў 
комэнт.

Далей. Адмыслоўцы 
Інстытута праблем правапры-
мянення пры Еўрапейскім 
універсітэце ў Санкт-
Пецярбургу правялі даследа-
ванне ў пытаннях колькасці ды 
фінансавання праваахоўных 
органаў у шэрагу краін СНД і 
Усходняй Еўропы. Ды вось, па 
колькасці сілавікоў (без уліку 
войска) на 100 тысяч жыхароў 
сінявокая рэспубліка ўсіх пера-
плюнула — 1 442. Параўнайце: 
у Расіі — 976, Казахстане — 
713, Малдове — 388, Польшчы 
— 328.

Удумайцеся: у нашай краіне, 
дзе меней за 9,5 мільёна 
жыхароў, — прыкладна 
столькі ж сілавікоў, колькі ў 
38-мільённай Польшчы! Дык 
ці варта дзівіцца, што Беларусь 
атрымала ярлык паліцэйскай 
дзяржавы? Зрэшты, гэты 
тэрмін мае на ўвазе не толькі 

разадзьмутыя штаты сілавых 
структур, але і іх заточанасць 
пад палітычныя рэпрэсіі, зду-
шэнне пратэстаў супраць 
недэмакратычнай сістэмы, 
якая фактычна выпусташыла 
выбары, заблакавала змену 
кіроўных эліт.

Пры гэтым я перакананы: у 
нашых сілавых структурах шмат 
сумленных прафесіяналаў. І 
не думаю, што гэтыя людзі ў 
захапленні, калі ім накідаюць 
функцыі палітычнага здушэн-
ня, у той час як конь не валяўся 
ў пытаннях сапраўднай бяспекі 
грамадзян.

Дарэчы, я ў сваіх 
публікацыях вёў гаворку не 
толькі пра міліцыю, але і пра 
спецслужбы. Іх у Беларусі ба-
гата, і менавіта іх амплуа — 
гуляць на апярэджанне, раз-
гадваючы планы тэрарыстаў. 
У нас жа, як вынікае з 
афіцыйнай трактоўкі, некалькі 
маладзёнаў-дылетантаў шэсць 
гадоў пакідалі з носам проць-
му крутых профі.

Так што цяжка падзяліць 
бравурны тон аўтара аглабель-
най публікацыі, каторы, даючы 
адлуп вашаму пакорліваму 
слугу, з пафасам заяўляе, 
што «свой прафесіяналізм 
праваахоўныя органы 
даказалі 13 красавіка, меней 
чым за суткі пасля тэракту 
затрымаўшы яго выканаўцаў».
Па-першае, не кажы гоп, па-

куль не пераскочыў — яшчэ 
толькі следства ідзе. Па-
другое: затрымалі меркавана-
га тэрарыста не «меней чым 
за суткі», а, лічы, цераз шэсць 
гадоў, калі браць за пункт 
адліку выбухі ў Віцебску. Пасля 
якіх быў яшчэ і выбух ля стэ-
лы ў Мінску ў 2008 годзе. І на 
гадавіну таго тэракту (каторы 
сілавікі, дарэчы, тоячы шыла 
ў мяху, «сарамліва» называлі 
«хуліганствам») не хто іншы, як 
Аляксандр Лукашэнка даваў 
дыхту: «Вінаватыя да цяпе-
рашняга часу не ўстаноўлены. 
Гэта ганьба для праваахоўных 
органаў!».

Дык вы б лепей з прэзідэнтам 
паспрачаліся, а не са мной! 
Столькі гадоў сілавікі хваліліся: 
мы усіх гэтых дэструктыўных 
элементаў як аблупленых ве-
даем, яны ў нас пад каўпаком! 
Хапалі, трэслі апазіцыю пасля 
кожнага выбуху. А ў выніку 
бамбістамі (калі знайшлі 
сапраўды тых) аказаліся тыпо-
выя прадстаўнікі электарату 
ўлады, адзін нібыта нават ся-
бар БРСМ. Дык ці тых трэслі? 
Ці пад тыя задачы заточаны 
органы?

Во над якімі пытаннямі варта 
чухаць рэпу на добры лад! А не 
рэагаваць на журналісцкія вы-
ступы аглабельнымі адлупамі 
па прынцыпе «сам дурань».

Аляксандр Класкоўскі.


